



КВУНОСЗКА КРЫНОЧКА

www.parafiadubiny.pl

Nr 74, marzec 2025

Co dzieje się w świątyni podczas czytania Wielkiego Kanonu Pokutnego św. Andrzeja z Krety?

Prawosławne nabożeństwo nie jest zbiorem przypadkowych, spontanicznie zebranych kompozycji modlitewnych powstałych na przestrzeni kilku tysięcy lat. Wydaje mi się, że prawosławne nabożeństwo przypomina uszytą koszulę, w której wszystko jest ze sobą związane: „jak pętelka i haczyk”. Wszystko jest tu harmonijnie splecione w jedną całość i ma za zadanie nastroić ludzką duszę, niczym instrument muzyczny, do komunikacji z Bogiem. W tygodniu poprzedzającym pierwszy tydzień Wielkiego Postu dokonujemy dwóch ważnych rzeczy - prosimy wszystkich o przebaczenie i wspominamy wygnanie świętych praojców Adama i Ewy z raju. Te dwa wydarzenia liturgiczne są pewną odskocznią, która wprowadza nas do zbawczej i świętej ziemi Wielkiego Postu.

Prosząc o przebaczenie wszystkich ludzi, z Bożą pomocą zdajemy się wyrzucać z naszych serc wszelkie zło, wszelką nieczystość i nienawiść, i próbujemy przyswoić sobie wielką naukę miłości, próbujemy podłączyć się do strumienia Bożej miłości, aby stać się jej przewodnikami w świecie.

I jest jeszcze jedna kwestia związana z proszeniem o przebaczenie...

Muszę zdać sobie sprawę, że jestem winny. Muszę uświadomić sobie, w czym zawiniłem. Muszę uświadomić sobie przed kim zawiniłem, przeanalizować swoje życie z perspektywy siebie nie jako pięknego „jasnego aniołka”, ale jako chorej na ciężką zakaźną chorobę grzechu istoty, która zaraziła ten świat i innych ludzi, a teraz próbuje wszystko naprawić i woła do Boga o naprawienie wyrządzonego zła. Rozumie (bo tak nauczył ją nasz Pan Jezus Chrystus!), że chorobę pychy, chorobę zła można wyleczyć „tabletką” miłości i dobroci. A jeśli ja sam „przestawię dźwignię” mojej woli w kierunku tych cnót, nie tylko ja zostanę naprawiony, ale także świat wokół mnie, ponieważ stanę się generatorem-przewodnikiem Boskiej miłości. Stąd pochodzi stwierdzenie mnicha Serafina z Sarowa: „Ocal siebie, a tysiące ludzi wokół ciebie zostanie ocalonych”.

Śp. metropolita Włodzimierz (Sabodan) napisał kiedyś, że koniec świata nadejdzie, gdy kielich ludzkich grzechów się przeleje. A może on zostać przepełniony w każdej chwili przez grzech popełniony przeze mnie lub przez ciebie, drogi bracie

lub siostru. Myślę, że właśnie nad tym należy się zastanowić....

Drugi temat wspominany przed Wielkim Postem to wygnanie Adama z raju. Kim jest Adam? To ja, jego potomek. Ja zostałem wyrzucony z raju. Ja jestem chory na grzech pierworodny, śmiertelną chorobę, która wyrosła we mnie i opanowała całą moją istotę.

Ja jestem Adamem. Moje ciało zbuntowało się przeciwko mej duszy, a moja dusza toczy wojnę przeciwko memu ciału. Nie stałem się generatorem miłości według planu Boskiego Stwórcy, synem, który podnosi do Boga cały świat w swych rękach wyżej i wyżej w nieskończoność... Nie. Stałem się generatorem zła, grzechu, i to tak strasznego, że nie zauważam popełnionego przeze mnie grzechu, który stał się nawykiem, normą.

Święta Cerkiew wzywa człowieka u progu Wielkiego Postu, aby stał się Adamem, wygnanym z raju, aby stał się osobą, która skupi swą uwagę i napięcie swej natury nie na zewnątrz, ale do wewnątrz i wyjmie szkło powiększające, aby zacząć szukać w sobie grzechu - grzechu, który wymaga uzdrowienia.

Wchodzimy w Wielki Post jak ciężko chora osoba kładąca się na stole operacyjnym. Wchodzimy w Wielki Post jak chory, udręczony chorobą, który wchodzi do gabinetu lekarskiego w nadziei na uzdrowienie. Wchodzimy w Wielki Post, aby oddać się w ręce Głównego i Jedynego Lekarza - naszego Zbawiciela Jezusa Chrystusa.

Ale żeby to zrobić, ważne jest, aby uświadomić sobie, że jesteśmy chorzy, ważne jest, aby uświadomić sobie, na co jesteśmy chorzy. Dlatego Cerkiew oferuje ludzkiej duszy tysiącletnie doświadczenie pokuty, upadania, powstawania, pragnienia, drogi i osiągnięcia świętości, zawarte w Piśmie Świętym Starego Testamentu, skoncentrowane, jako swoisty słowny eliksir, w jednym wielkim duchowym dziele - Wielkim Kanonie Pokutnym Świętego Andrzeja z Krety. Jest on jak kamerton, który nadaje duszy właściwą tonację, aby jej psalterz brzmiał jak psalm pokuty miły Bogu.

Dlatego też w pierwszym tygodniu Świętej Czwartdziesiątnicy, aby pomóc człowiekowi skierować wzrok do wewnątrz w celu odkrycia swych grzechów, uświadomienia sobie ich obrzydliwości, rodząc pozytywne pragnienie wyzwolenia i uzdrowienia z nich, ten wspaniały kanon jest czytany od poniedziałku do czwartku na wielkich powieczkach. Jest on również czytany podczas Jutrni w czwartkowy poranek piątego tygodnia Wielkiego Postu, wraz z bardzo budującym, niosącym ducha i literacko wspaniałym Żywotem Czcigodnej Marii Egipcjanki.

Bo przecież to ja jestem Adamem, codziennie jedzącym z drzewa poznania dobra i zła, codziennie łamiącym Boże przykazania. Przecież to ja jestem Kainem, zabijającym, nawet jeśli nie czynem, to słowem w sobie, ciężkim kamieniem osądu i urazy, być może nawet, tysiące ludzi podczas całego życia. Przecież to ja jestem Ezawem, sprzedającym duchowość za zupę z soczewicy. Przecież to ja jestem Dawidem i Salomonem, oddalającymi się od Królestwa Niebios na rzecz odurzających, kuszących, a jednocześnie tak trujących i śmiertelnych cielesnych przyjemności.

I jedyne, co mi pozostało, to wołać refrenem kanonu „Zmiłuj się nade mną, Boże, zmiłuj się”.

To jest duch, z którym powinniśmy wejść w Wielki Post. A wtedy nasze stopy poniosą nas do świątyni. Zatrzymaj się, człowieku, spójrz, odetchnij, pomyśl! Piekło jest tuż pod twoimi stopami. Zwróć się ku Bogu i zobacz, jak daleko jesteś od raj. Ale z Bożą pomocą musimy iść, musimy rozpocząć tę drogę!

I niech tym pierwszym, lub „entym”, ale takim wiernym i zbawczym krokiem dla ciebie będzie Wielki Kanon Pokutny św. Andrzeja z Krety.

za: cerkiew.pl

Harmonogram nabożeństw marzec 2025

1 marca (sobota)

Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

2 marca Niedziela seropustna, przebaczenia win

Godz. 9:00 Liturgia Św. i wieczernia

3 marca (poniedziałek)

Godz. 17:00 Kanon św. Andrzeja z Krety

4 marca (wtorek)

Godz. 17:00 Kanon św. Andrzeja z Krety

5 marca (środa)

Godz. 17:00 Kanon św. Andrzeja z Krety

6 marca (czwartek)

Godz. 17:00 Kanon św. Andrzeja z Krety

7 marca (piątek)

Godz. 8:15 Św. Liturgia Uprzednio Uświęconych Darów i oświecenie „koliwa”

8 marca (sobota) Św. Teodora Tyrona

Godz. 8:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

9 marca I niedziela Wielkiego Postu, Triumf Ortodoksji

Godz. 9:00 Św. Liturgia i molebień

Godz. 17:00 wieczernia i pasja

14 marca (piątek)

Godz. 8:15 Św. Liturgia Uprzednio Uświęconych Darów

15 marca (sobota) wspomnienie zmarłych

Godz. 8:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

16 marca II niedziela Wielkiego Postu, św. Grzegorza Palamasa

Godz. 9:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 wieczernia i pasja

21 marca (piątek)

Godz. 8:15 Św. Liturgia Uprzednio Uświęconych Darów

22 marca (sobota) wspomnienie zmarłych

Godz. 8:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

Drodzy Bracia i Siostry

Ks. Proboszcz i Rada Parafialna zwracają się z prośbą do wszystkich osób chcących wspomóc Parafię o przesyłanie ofiar na konto:

Parafia Zaśnięcia Najświętszej Marii Panny w Dubinach
02 8071 0006 0008 1663 2000 0010

Ofiary można również wpłacać
Radzie Parafialnej w *cerkownom jaszczyku*.

Za ofiary Spasi Was Hospodi!

Kontakt

Parafia Prawosławna Zaśnięcia
Najświętszej Marii Panny
Dubiny, ul. Szkolna 2
17-200 Hajnówka
tel. 85 682 27 04

Proboszcz
ks. mitrat Andrzej Busłowski

Wikariusz
ks. prot. Marek Litwiniuk
tel. 602 122 333

23 marca III niedziela Wielkiego Postu, adoracja Krzyża Św.

Godz. 9:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 wieczernia i pasja

28 marca (piątek)

Nabożeństwo nie odbędzie się ze względu na rekolekcje duchowieństwa.

29 marca (sobota) wspomnienie zmarłych

Godz. 8:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 Wsienoszczojne bdienije

30 marca IV niedziela Wielkiego Postu, św. Jana Klimaka

Godz. 9:00 Św. Liturgia

Godz. 17:00 wieczernia i pasja

Z ŻYCIA PARAFII

W ramach VI. edycji Sretienskich Subot w lutym odbył się cykl zajęć dla dzieci i młodzieży. Ponadto we współpracy z Wójt Gminy Hajnówka odbyła się projekcja filmów dokumentalnych o metropolicie Dionizym (Waledyńskim).

Cały okres zimowy i wiosenny trwać będą prace na Krynoczce wewnątrz cerkwi. W chwili obecnej trwają prace polegające na położeniu nowej szalówki na ścianach i suficie. Zwracamy się do wszystkich ofiarodawców, którym bliska sercu jest ta świątynia o ofiarę w postaci wsparcia finansowego, niezbędnego do realizacji tego wielkiego przedsięwzięcia. Ofiary można wpłacać na konto parafii:

Parafia Zaśnięcia Najświętszej Marii Panny w Dubinach

nr konta: 02 8071 0006 0008 1663 2000 0010

W dniach 2-12.07.2025 nasza parafia organizuje pielgrzymkę do świętych miejsc Rumunii. Szczegóły na stronie parafiadubiny.pl